

ایک شیعہ کے تین سوال اور ان کے جوابات

ایومعاویہ حنفی منظور احمد توسوی
(رئیس الافیاء، جامعہ کاسم العلوم ملتان)

آپ کے سوالات نمبر ۱ تا نمبر ۳ کا خلاصہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے اہل بیتؑ سفینہ نوحی کی طرح ہیں لہذا نجات کا مدار اتباع اہل بیتؑ پر ہے۔ اہل بیت رسول ﷺ کی مخالفت موجب ہلاکت ہے۔ چنانچہ شیعہ اہل بیت کے تابع دار ہونے کی وجہ سے ناجی اور سنی ناری ہیں۔

اس کا جواب یہ ہے کہ ہمارا ایمان ہے کہ اہل بیت رسول ﷺ کا طریقہ نجات کا راستہ ہے۔ حضرات اہل بیت کی مخالفت یقیناً جسم کی طرف لیجانے والی ہے۔ اور مخالفین اہل بیت و تارکین اہلبیت ناری ہیں۔ مگر آپکو یہ مغالطہ اور غلط فہمی ہے کہ اہل بیت سے مراد حضرات اشخاص اربعہ یعنی سیدنا علیؑ سیدہ فاطمہؑ سیدنا حسنؑ اور سیدنا حسینؑ ہی ہیں یہ ایک بے اصل بات ہے۔ بلکہ یہ حضرات بھی اہل بیت ہیں۔ چنانچہ آیت تطہیر شاہد ہے کہ ازواج مطہرات نے جب دیکھا کہ تنگ دستی اور عسرت کا زمانہ گزر گیا اور اللہ تعالیٰ نے فتوحات کا دروازہ مسلمانوں پر کھول دیا ہے مال غنیمت وافر مقدار میں آرہا ہے۔ مسلمانوں میں تقسیم ہو رہا ہے۔ مسلمان آسودہ حال ہو رہے ہیں مگر ہم لوگ اب بھی تنگ دستی کی حالت میں ہیں۔ وہی کئی کئی دن کے فاسقے اور فاقوں کے بعد وہی جو کئی روٹی! تو انہوں نے یہ نیت عرض حال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنی حالت بیان کی۔ اور اپنے نان و نفقہ میں زیادتی کی درخواست کی۔ خاتم الانبیاء و المعصومین علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مقدس ازواج کا دنیا کی طرف اتنا التفات بھی حق سبحانہ و تعالیٰ کو خوش نہ آیا تو سورۃ الاحزاب کی سات آیتیں

یابہا النبی قل لارواجک سے ان اللہ کان لطیفاً خبیراً۔ (ب ۲۲)

نک گویا پورا ایک رکوع نازل ہوا ان آیات میں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم ہوا کہ اپنی بیبیوں سے پوچھو کہ وہ دنیا چاہتی ہیں یا اللہ و رسول ﷺ کی اور آخرت کی طلب گار ہیں؟ اگر وہ دنیا کی طرف رخ کریں تو انہیں طلاق دے دو۔ اور کچھ مال دے کر رخصت کر دو۔ اور اگر اللہ و رسول ﷺ کی طالب ہوں۔ تو ان سے کہدو کہ دنیاوی عیش و عشرت سے ہاتھ دھو لیں۔

ہاں آخرت میں اسکے لئے بڑے العامت ہیں۔ ان آیتوں کے نازل ہوتے ہی حضور ﷺ اللہ علیہ وسلم اپنی مقدس ازواج کے پاس تشریف لے گئے اور ابتداء حضرت ام المومنین سیدہ طاہرہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے کی۔ فرمایا کہ اسے عائشہ میں تم سے ایک بات کہتا ہوں۔ اسکے جواب میں جلدی نہ کرنا۔ بلکہ اپنے والد سے مشورہ کر کے جواب دینا۔ اسکے بعد یہ آیتیں آپ ﷺ نے انہیں سنائیں۔ حضرت صدیقہ نے سنتے ہی بے تامل کہا اس میں مشورہ کی کیا بات ہے ہم تو آپ ہی کے طالب ہیں۔ دنیاوی نکاحیت کی شکایت اگر ناگوار خاطر ہے تو اب کبھی کچھ نہ کہیں گے۔ حضرت عائشہ کے بعد آپ نے اور سب سے یہی گفتگو کی۔ سب نے یک زبان ہنر کر ایسا ہی جواب دیا۔

ازواجِ مطہرات کا یہ جواب باصواب سن کر سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم بہت خوش ہوئے۔ حضور ﷺ کی خوشنودی کا صلہ بارگاہ رب العزت سے یہ ملا کہ ان مقدس ازواج کو طلاق دینے کی قطعی ممانعت نازل ہو گئی۔ اور ہمیشہ کیلئے سردارِ دو عالم ﷺ کی زوجیت میں رہنے کی بشارت سے انکے قلوب مطمئن کر دیئے گئے۔

لا یحل لک النساء من بعد ولا ان تبدل بهن من ازواج ولو اعجبک حسنهن الا ما ملکت یمینک الایہ۔ پ ۲۲ - (سورہ الاحزاب رکوع ۶)

ترجمہ۔ اس کے بعد آپ کے لئے عورتیں حلال نہیں اور نہ یہ کہ آپ ان سے اور عورتیں تبدیل کریں اگرچہ آپ کو ان کا حسن پسند آئے مگر جو آپ کی ملوک ہوں۔ "اس وقت تو خوش بخت خواتین آپکی زوجیت کا شرف رکھتی تھیں جن کے اسمائے گرامی یہ ہیں۔ عائشہ صدیقہ - ۲ - حفصہ - ۳ - ام حبیبہ - ۴ - سوودہ - ۵ - ام سلمہ - ۶ - صفیہ - ۷ - سیمونہ - ۸ - زینب - ۹ - جویریہ رضی اللہ عنہن۔ ان آیتوں میں پہلے تو ازواجِ مطہرات کی آزمائش کی گئی۔

اسکے بعد انہیں یہ بتایا گیا کہ اگر وہ اپنی شان سے فزوتر کسی نامناسب فعل کی مرتکب ہو گئی تو انہیں دو گنا عذاب ہو گا۔ اور نیک کام کریں گی تو انہیں ثواب بھی دو گنا ملیگا۔ پھر انہیں یہ بشارت دی گئی کہ اگر وہ بریزگاری اختیار کریں گی تو آخرت میں انکے مرتبہ کو کوئی دوسری عورت نہ پہنچ سکے گی۔ درمیان میں ایک عظیم الشان خوشخبری دی گئی کہ اہل بیت رسول اللہ ﷺ بھی چاہتے ہیں کہ تم سے ناپاکی دور کرے اور تمہیں خوب پاک کرے۔

انما یرید اللہ لیذهب عنکم الرجس اهل البیت ویطہرکم تطہیرا۔ (آلایۃ سورہ احزاب پ ۲۲)

عادت یوں ہی ہے کہ ناصح مشفق جب اپنے کسی پیارے کو نصیحت کرتا ہے تو نصیحت کی تلی کیساتھ کچھ شیرینی بھی ملا دیتا ہے۔ تاکہ طبیعت متغیر نہ ہو اور اس نصیحت کا اثر دل و دماغ پر اچھا پڑے روزمرہ یہ بات مشاہدہ میں آتی رہتی ہے۔ یہی عادۃ کلامِ الہی میں بھی جاری ہے پس اسی عادت کے موافق ازواجِ مطہرات کو نصیحت کر کے حق تعالیٰ نے غایتِ محبت سے یہ فرمایا کہ ہمارا مقصود ان ناصح سے یہ ہے کہ تم سنو جاؤ۔ گناہوں سے پاک ہو جاؤ۔ ان ناصح پر عمل کرنے سے ہم تم کو گناہوں سے پاک کر دیں گے۔

پس ان آیات کے سلسلہ مضامین کو دیکھ کر ایک سمجھ دار بچہ بھی کہہ دینا کہ اہل بیت سے مراد ازواجِ النبی ﷺ ہیں۔ کیونکہ آگے پیچھے برابر انہیں سے خطاب ہو رہا ہے۔ درمیان میں پوری آیت بھی نہیں بلکہ آیت کے ایک ٹکڑے میں کسی دوسرے کا ذکر کیونکہ آسکتا ہے۔

بیشک اس آیت سے ازواجِ مطہرات کی بہت بڑی فضیلت ثابت ہوتی ہے کہ جہاں کی کوئی اور عورت خواہ کتنے ہی بڑے رتبے کی ہو۔ ازواجِ نبی ﷺ کے مرتبہ کو نہیں پہنچ سکتی۔

دوسرے ان آیات سے معلوم ہوا کہ حق تعالیٰ ان لوگوں (ازواجِ مطہرات) کو گناہوں سے پاک کرنے کا ارادہ رکھتا ہے۔ یعنی مراد خداوندی تطہیر ازواجِ النبی ﷺ ہے اور خدا کی مراد کا پورا نہ ہونا اہل اسلام کے اصول پر محال ہے۔

(۱) چنانچہ لفظ اہل بیت لغت عرب میں ازواجِ نبی کے لئے مستعمل ہوتا ہے اور اس لفظ کا ترجمہ ہر زبان میں

ازواج ہی کیلئے مستعمل ہے۔ اسکا فارسی ترجمہ اہل خانہ اور اردو ترجمہ گھر والے برابر اہتبی معنی میں استعمال ہونے لگے ہیں۔ اور یہ بات ہر عقلمند و ذی شعور آدمی سمجھ سکتا ہے کہ اہل بیت ہر شخص کے وہ لوگ ہیں جو اسکے گھر میں رہتے ہیں اور ہر زمانے کی رسم و عادت یہی ہے کہ ہر شخص کی بیبیاں ہمیشہ اسکے گھر میں رہتی ہیں۔ بیبیوں کے علاوہ بیٹی بیٹوں کا ہمیشہ کیلئے کسی کے گھر میں رہنا خلافت عادت اور اتفاقی امر ہے۔ خاص کر سرور انبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر کی حالت ظاہر ہے کہ آپ ﷺ کے گھروں میں سوا آپ ﷺ کے ازواج مطہرات کے کوئی نہ تھا۔

خاتون جنت سیدہ فاطمہ الزہرا حضرت علیؑ رضی اللہ عنہما کے گھر میں رہتی تھیں۔ شرماء بھی ہر شخص پر فرض ہے کہ اپنی بی بی کو نان و نفقہ اور رہنے کا مکان دے۔ بیٹی بیٹوں کیلئے بلوغ اور خصوصاً نکاح کے بعد نان و نفقہ اور رہنے کا مکان شرماء باپ کے ذمہ فرض نہیں ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ جو شخص جس مکان پر ہمیشہ رہنے والا ہوتا ہے۔ وہی شخص اس مکان پر رہنے والا ہوتا ہے۔ نہ وہ شخص جو چند روز کیلئے بطور مہمان کے کسی مقام پر رہے۔ مثلاً اہل مصر اس شخص کو کہیں گے جو مصر میں ہمیشہ بود و باش رکھنے والا ہو۔ نہ اس کو جو چند روز کیلئے مصر میں جا کر رہ آیا ہو۔ پس اسی طرح اہل بیت اسکو کہیں گے جو ہمیشہ کیلئے اس بیت (گھر) میں رہنے والا ہو۔ اور ہمیشہ کیلئے کسی شخص کے بیت (گھر) میں رہنے والا سوا اسکی بیویوں کے رسماً و عادتاً و شرماء کوئی نہیں ہے۔ لہذا بیویوں کے علاوہ اہل بیت کا حقیقی و اصلی مصداق کوئی اور نہیں ہو سکتا۔

(۲) مندرجہ بالا آیات خود بتا رہی ہیں کہ اہل بیت سے مراد ازواج مطہرات ہی ہیں کیونکہ کسی آیات میں اوپر سے ازواج مطہرات ہی سے خطاب ہو رہا ہے۔ اور خود اس آیت کے ابتدائی حصہ میں اور نیز اس آیت کے آخر میں بھی انہیں سے خطاب ہے۔ یہ ترتیب بتا رہی ہے کہ "اہل البیت" سے مراد ازواج نبی ﷺ ہیں۔ مخالف اگر ترتیب قرآنی کو حجت نہیں مانتے تو نہ مانیں! ترتیب کیا بلکہ اسکے اصول موضوعہ پر اور انہی روایات اور اقوال آئمہ کی رو سے تو خود قرآن ہی حجت نہیں؟ تفصیل کا یہ مقنا نہیں۔

(۳) قرآن کریم کی دوسری آیات اسکی مصدقہ ہیں۔ لفظ اہل بیت کا اطلاق ازواج (گھر والیوں) پر ہوا ہے۔ مثلاً سیدنا ابراہیم علیہ السلام کی بیوی زوجہ مطہرہ) حضرت سارہ کو فرشتوں نے فرزند کی بشارت دی۔ اور انہوں نے اپنے ہاتھ پر لہجہ ہونے اور اپنے شوہر کے بوڑھے ہونے کے باعث اس بشارت پر تعجب کیا۔ تو فرشتوں نے انکو جواب دیا وہ جواب قرآن مجید میں مابین الفاظ منقول ہے۔

اتعجبین من امر الله ورحمة الله وبركاته عليكم اهل البيت انه حميد مجيد۔ (پ ۱۲۔ سورہ ہود)

یعنی کیا تم اللہ کی قدرت سے تعجب کرتی ہو اے اہل بیت تم پر اللہ کی رحمت ہے اور اسکی برکتیں ہیں۔ بے شک وہ ستودہ اور بزرگ ہے۔

اس آیت میں مخالفین بھی اعتراف کرتے ہیں کہ اہل بیت سے حضرت سارہ ہی مراد ہیں۔ جیسا کہ انہی کتب تفسیر سے واضح ہے۔

(۴) معاوہہ قرآنی میں کسی کا اہل بیت سوا اسکی زوجہ کے کسی کو نہیں کہا گیا۔ اور اگر کسی مقام پر لفظ اہل بیت بغیر کسی کی طرف مضاف کئے ہوئے مستعمل ہوا ہے تو وہاں بھی اس گھر کے رہنے والے ہی مراد ہیں نہ کوئی اور مثلاً

موسیٰ علیہ السلام کے قصہ میں ہے کہ جب وہ پیدا ہوئے انہی والدہ نے فرعون کے خوف سے بچم خدا (بتعلیم خدا) آپکو صندوق میں بند کر کے دریا کی موجوں کے حوالہ کر دیا اور وہ صندوق فرعون کی بی بی کے ہاتھ لگا۔ اور انہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اپنا فرزند بنا لیا۔ اب انکو دودھ پلانے والی خاتون کی تلاش ہوئی۔ خداوند قدوس نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ایسا کیا کہ انہوں نے کسی عورت کا دودھ نہ پیا۔ ادھر حضرت موسیٰ کی بہن بھی ایک اجنبی عورت بن کر وہاں پہنچیں اور فرعون کے گھر والوں سے کہا۔

فَقَالَتْ هَلْ اَدْلِكُمْ عَلَىٰ اَهْلِ بَيْتٍ يَكْفُلُوْنَ لَكُمْ وَهُمْ لَدُنَّا صٰحِبُوْنَ فَرْدٍ ۗ نٰهَىٰ اِلٰى اُمَّہِ (الایہ پ ۲۰ سورہ قصص)

ترجمہ: حضرت موسیٰ کی بہن نے کہا کہ ہم ایک ایسے اہل بیت کا پتہ بتائیں؟ جو تمہارے لئے اس بچہ کی پرورش کر دیں اور وہ اس بچہ کے خیر خواہ ہوں گے۔ اس مدیر سے ہم نے موسیٰ کو انہی ماں کی طرف واپس کیا۔ اس آیت میں لفظ اہل بیت کسی خاص شخص کی طرف منسوب نہیں تو بھی اس گھر کی رہنے والی حضرت موسیٰ کی والدہ مراد ہیں۔

ایک شبہ اور اسکا ازالہ:

مخالفین کہتے ہیں کہ اگر آیت تفسیر میں لفظ اہل بیت سے مراد ازواج مطہرات ہوتیں تو عجم اور بطبر کم میں مذکر کی ضمیریں نہ آتیں کیونکہ ازواج مطہرات مؤنثات تھیں۔ لہذا یہ خلاف وضع ہے۔

جواب نمبر ۱ لفظ اہل بیت مذکر ہے۔ اور مصداق اسکا مؤنث ہے لہذا یہ رعایت لفظ ضمیر مذکر مستعمل ہوئی ہے۔ اور زبان عرب میں اسکے نظائر موجود ہیں کہ جب لفظ کی حیثیت کچھ اور ہو اور معنی کی حیثیت کچھ اور۔ تو اہل زبان ایسے موقع پر کبھی لفظ کی رعایت کرتے ہیں اور کبھی معنی کی مستعمل لفظ "من" باعتبار لفظ کے مفرد ہے اور باعتبار معنی کے جمع۔

كَقَوْلِهِ تَعَالَىٰ وَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ اٰمَنَّا بِاللّٰهِ وَبِالْيَوْمِ الْاٰخِرِ وَمَا هُمْ بِمُؤْمِنِيْنَ۔ (پ ۱ سورہ البقرہ)

دیکھئے لفظ من کیلئے ایک جگہ یہ رعایت لفظ صیغہ واحد لایا گیا ہے اور دوسری جگہ یہ رعایت معنی ہم ضمیر جمع لائی گئی ہے۔

جواب نمبر ۲: یہ کہ اہل بیت میں خود ذات پاک سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم بھی داخل ہے کیونکہ اس بیت کے رہنے والے آپ بھی تھے۔ پس آپ کے داخل ہونے کے سبب سے تقلیباً ضمیر مذکر کی مستعمل ہوتی ہے۔

جواب نمبر ۳: اظہار عظمت یا اظہار محبت کیلئے کلام عرب میں عورتوں کیلئے بھی ضمیر مذکر لائی جاتی ہے۔ چنانچہ ایک شاعر اپنی محبوبہ سے مخاطب ہو کر کہتا ہے فَاَنْ شِئْتَ مَحَبَّتِ الْمَرْءِ الْمَسْکُوْمِ۔ اگر تو چاہے تو تمہارے سوا تمام عورتوں کو میں حرام کر دوں۔ شاعر اس مصرع میں مسواکم ضمیر جمع مذکر اپنی محبوبہ کیلئے لایا ہے۔

تائید مزید: علامہ زنجشیری نے اس قاعدہ کو کہ عورت کیلئے مذکر کی ضمیریں کس موقع پر لاتے ہیں۔ واحد کیلئے جمع کی ضمیریں کس مقام پر لاتے ہیں۔ خوب بیان کیا ہے اور اس پر شرائے جاہلیت کے یہ دو شعر بھی سنداً نقل کئے ہیں۔

فان شئت حرب النساء سواکم
وان شئت لم اطعم نفاخا ولا یردا
فان تنجیح النجیح وان تنجیحی
وان کنت افتی منکم اتمیم

ان دو شعروں میں شاعر نے اپنی محبوبہ کیلئے ضمیر کلم جو جمع ذکر کیلئے مخصوص ہے۔ استعمال کی ہے۔ قرآن مجید میں بھی بکثرت یہ عاوردہ جا بجا مستعمل ہے۔ چنانچہ موسیٰ علیہ السلام کے قصہ میں ہے۔ کہ قال لاهلہ امکنوا الیہ یہ (۲۰ سورہ قصص) عورت کیلئے آکھتی ہونا چاہیے تھا۔ امکنوا جمع ذکر کیلئے ہے۔ شرح شواہد کشف مطبوعہ مصر ص ۳۴ میں ہے

ربما خوطبت المرأة الواحدة بخطاب الجمع المذکور یقول الرجل عن اہل فعلوا کذا مبالغة فی سترها حتی لا یینطق بالضمیر الموضوع لها ومنه قوله تعالیٰ حکایة عن موسیٰ علیہ السلام قال لاهلہ امکنوا الیہ

بسا اوقات ایک عورت جمع ذکر کے صیغہ سے مخاطف بنائی جاتی ہے۔ مثلاً آدمی اپنی بی بی کے متعلق کہتا ہے فعلوا کذا یعنی انہوں نے ایسا کیا اس سے مقصود اسکے پردہ کا بلیغ اہتمام ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ جو ضمیر عورت کیلئے مقرر ہے وہ بھی استعمال نہیں کرتا اور اسی قسم میں اللہ تعالیٰ کا قول حضرت موسیٰ علیہ السلام کی حکایت میں بھی انہوں نے اپنی بی بی سے امکنوا کہا یعنی ٹھہراؤ۔ تو ناقابل تردید دلائل سے ثابت ہو گیا کہ ذکر کی ضمیریں قرآن اور اہل زبان کے عاوردہ میں عورتوں کیلئے استعمال ہوتی ہیں۔ اب ایک شبہ اور پیش کیا جاتا ہے کہ اہل سنت کی صحیح ترین حدیث میں جو حدیث کساء کے نام سے مشہور ہے لفظ اہل بیت صرف چار بزرگوں پر بولا گیا ہے یعنی حضرت علی حضرت فاطمہ حضرت حسن۔ حضرت حسین۔ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین۔ وہ حدیث یہ ہے کہ حضرت ام سلمہ اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہما سے صحیح مسلم وغیرہ کتب حدیث و تفسیر میں ہے کہ ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم گھر سے باہر تشریف لے گئے اور اس وقت آپ ﷺ ایک سیاہ رومی چادر اوڑھے ہوئے تھے۔ حضرت حسن آگے تو آپ نے انکو اس چادر میں لے لیا اور حضرت حسین آگے آپ نے انکو بھی اسی طرح چادر میں داخل کر لیا پھر سیدہ فاطمہ تشریف لائیں پھر حضرت علی تشریف لائے انکو بھی آپ ﷺ نے چادر میں داخل فرمایا۔ اور فرمایا:

اللهم هولاء اہل بیتی (رواہ ابن جریر)

کہ نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اہل بیت ہیں۔ اور حضرت ام سلمہ کی روایت میں آتا ہے کہ اس وقت حضور ﷺ میرے جرمہ میں تشریف رکھتے تھے تو اس وقت آپ ﷺ میرا نام یہ لیا اللہ لیدھب عنکم الرجس الایہ نازل ہوئی لہذا اہل بیت رسول یہی چار بزرگ ہیں۔ اس معاذ اور غلط فہمی کے کسی جوابات ہیں۔

جواب نمبر ۱۔ اول تو یہ مضم غلط ہے ہرگز ہمارے یہاں کی صحیح ترین حدیث نہیں ہے اور نہ اس حدیث سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ اہل بیت سے ازواج مطہرات مراد نہیں ہیں۔ بلکہ یہی چار بزرگ مراد ہیں۔ اس حدیث میں تو اتنا ہے کہ آنحضرت ﷺ نے دعا مانگی ہے کہ یا اللہ یہ بھی میرے اہل بیت ہیں لہذا انکو بھی پاک کر دے۔ چنانچہ شیخ مذہب کی معتبر ترین تفسیر البرہان فی تفسیر القرآن۔ میں اس آیت کی تفسیر میں یہی روایت حضرت ام سلمہ

سے دس جگہ نقل کی گئی ہے۔ سیدہ ام سلمہ فرماتی ہیں کہ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) وانا من اہل بیتک فجئت لادخل معکم فقال کونی مکانک یا ام سلمۃ انک الی خیر انت من ازواج النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقال جبرائیل اقرا یا محمد انما یرید اللہ لیذهب عنکم الرجس۔ الخ (البرہان ص ۲۱۲ ج ۲)

کہ حضور علیہ السلام نے جب ان چار بزرگوں کو چادر میں داخل فرما کر اللہم ہولاء اہل بیٹی فرمایا تو میں نے کہا یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) مجھے بھی داخل فرما لو کیونکہ میں بھی تمہاری اہل بیت ہوں۔ تو حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا تم اپنی جگہ پر رہو تم تو اس سے اچھی حالت میں ہو۔ اور تم تو نبی ﷺ کی ازواج میں سے ہو یعنی تم تو حقیقتاً اہل بیت ہو تمہارے چادر میں داخل کرنے کی اور تمہارے لئے دعا مانگنے کی کیا ضرورت ہے۔ ذرا سمجھئے اور غور کرنے کی بات ہے کہ اگر یہ چار (سیدنا علی اور سیدہ فاطمہ۔ سیدنا حسن۔ سیدنا حسین) رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین اہل بیت سے مراد ہوتے تو آنحضرت ﷺ دعا کیونکر مانگتے۔ کیا اللہ تعالیٰ کو معلوم نہ تھا کہ اہل بیت نبی کون لوگ ہیں۔ حضور ﷺ نے بتلایا کہ یہ لوگ میرے اہل بیت ہیں بشرط انصاف ذرا دیکھئے کہ یہ حدیث خود بتا رہی ہے کہ یہ چاروں بزرگ اہل بیت نبی ﷺ میں داخل نہ تھے۔ آنحضرت ﷺ نے انکو داخل فرمایا۔ البرہان ہی میں ہے کہ آیت تطہیر کے نزول کے وقت جب آنحضرت ﷺ نے ان چار بزرگوں کو چادر میں داخل کر کے اہل بیت میں داخل ہونے کی دعا مانگی تو حضرت زینب نے عرض کیا:

فقال زینب یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) الا داخل معکم فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ مکانک فانک الی خیر انشأ اللہ تعالیٰ الخ (ص ۲۲۳ ج ۲)

حضرت زینب نے عرض کیا کہ مجھے بھی داخل فرمائیں تو ارشاد فرمایا تم تو اس سے افضل اور بہتر ہو لہذا تمہارے کما (چادر) میں داخل کر نیکی ضرورت نہیں ہے۔

اسی وجہ سے علمائے متفقین کہتے ہیں کہ حقیقتاً اہل بیت ازواج مطہرات ہیں اور حکماً یہ حضرات بھی ہیں۔ اس حدیث سے یہ بھی معلوم ہوا کہ جس وقت آیت تطہیر نازل ہوئی اس وقت یہ چاروں بزرگ اہل بیت نہ تھے۔

جواب نمبر ۲۔ فریقین کی روایات میں صرف انہیں چار بزرگوں کیلئے نہیں بلکہ انکے علاوہ کیلئے بھی لفظ اہل بیت بولا گیا مثلاً حضرت عباس اور انکے فرزندوں کیلئے بھی اس قسم کی دعا اہل سنت کی روایات میں منقول ہے۔ اور اہل تشیع کی روایات میں حضرت سلمان فارسی کیلئے لفظ اہل بیت مستعمل ہوا ہے۔ چنانچہ شیعہ مذہب کی اصل اصول اور بنیادی کتاب اصول کافی ص ۲۵۳ میں ہے کہ امام جعفر صادق نے فرمایا

وانما صار سلمان من العلماء لانه امرنا اہل البیت فلذلک نسبتہ الی العلماء الخ۔

ترجمہ۔ بیشک سلمان علماء میں سے ہیں ان کا شمار علماء میں اس سبب سے ہوا ہے کہ وہ ہم میں سے یعنی اہل بیت میں سے ایک شخص ہیں اس لئے میں نے انکو علماء کی طرف منسوب کیا ہے۔ نیز شیعہ مذہب کی معتبر ترین تفسیر البرہان ص ۳۱۲ ج ۳ میں ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مذکورہ بالا چار حضرات کو اپنی چادر میں داخل کر کے دعا مانگی اللہم ہولاء اہل بیٹی " تو حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا:

وقال جبرائیل انانکم یا محمد فکان ساد سنا جبرائیل۔

کہ جیسے ہم میں سے جبرائیل علیہ السلام ہیں اور اسی تفسیر برحان کے ص ۳۲۱ ج ۳ پر ہے کہ حضرت وائل بن الاسقع کو آپ ﷺ نے فرمایا **وانت من اہلی** کہ تو میرے اہل میں سے ہے۔ اور اس تفسیر کے ص ۳۲۳ ج ۳ پر ہے کہ زید بن ارقم فرماتے ہیں کہ مکہ اور مدینہ کے درمیان پانی کے ایک تالاب (حوض) حضور نے خطبہ ارشاد فرمایا اسکے پہلے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا اور تشریف فرمائی پھر فرمایا **الابعد اے لوگو! میں ایک آدمی ہی ہوں جیسے تم قریب ہے کہ مرے رب کا رسول (فرشتہ) مرے پاس آئے اور میں اسکی بات قبول کر لوں۔ تو میں تم میں دو چیزیں چھوڑ کے جا رہا ہوں۔ اور وہ دونوں بہت بھاری وزنی چیزیں ہیں۔ پہلی چیز تو اللہ کی کتاب ہے اس میں حدایت اور نور ہے۔ لہذا اسکو مضبوطی سے پکڑے رہو۔ آپ ﷺ نے تمک بکتاب اللہ پر بہت ترغیب دی پھر فرمایا (دوسری چیز) میرے اہل بیت ہیں میں تمہیں اپنے اہل بیت کے بارے میں خدا کا خوف دلانا ہوں یہ کلمہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تین بار ارشاد فرمایا۔ حضرت خصیف فرماتے ہیں میں نے زید بن ارقم سے پوچھا کہ حضور ﷺ کے اہل بیت کون لوگ ہیں؟ کیا آپ کی ازواج مطہرات آپ کے اہل بیت نہیں ہیں؟ فرمایا:**

قال نساؤہ من اہل بیتہ الخ

کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات بھی حضور ﷺ کے اہل بیت ہیں۔

اہل سنت والجماعت کا بھی یہی مذہب ہے کہ اہل بیت رسول حقیقتاً ازواج مطہرات ہیں۔ اور حضرت علی حضرت فاطمہ حضرت حسن۔ حضرت حسین رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین اور حضرت عباس اور انکی اولاد اور حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہم بہ دعائے رسول ﷺ اس فضیلت میں شامل کئے گئے ہیں۔

اور ازواج مطہرات رضوان اللہ تعالیٰ علیہن کیلئے قرآن کریم گواہی دے رہا ہے کہ وہ دنیا کی زندگی اور اسکے زیب و زینت کی طالب نہ تھیں۔ بلکہ اللہ و رسول ﷺ اور آخرت کی طالب تھیں۔ وہ تمام ایمان والوں کی مائیں ہیں۔ ان سے ابدی طور پر بعد رسول کے کوئی نکاح نہیں کر سکتا۔ وہ ہمیشہ ہمیشہ کیلئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زواج ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے خدا نے یہ اختیار سلب کر لیا۔ کہ وہ اپنی ازواج مطہرات کو طلاق دیں۔ بیساکہ سورۃ الاحزاب میں ہے۔

ذیحل لک النساء من بعد ولا ان تبدل بھی من ازواج ولو اعجبک حسنہن الا ما ملکتم یمینک۔ وكان اللہ علی کل شیء رقیباً۔ (پ ۲۲ رکوع ۳ - آیت نمبر ۵۲) ترجمہ۔ اسکے بعد آپ کے لئے عورتیں حلال نہیں اور نہ یہ کہ آپ ان کی جگہ اور عورتیں تبدیل کریں اگرچہ آپ کو ان کا حسن پسند آئے مگر جو آپ کی ملوکہ ہوں اور اللہ ہر ایک چیز پر نگران ہے۔

لہذا ازواج مطہرات کا اہل بیت رسول ہونا متیقن ہے۔ حضرت سعید بن جبیر نے حضرت ابن عباس سے بھی یہی روایت کیا ہے کہ انہوں نے آیت خدا میں اہل بیت سے مراد ازواج مطہرات کو قرار دیا ہے اور اسمہ لیل میں اگلی آیت پیش فرمائی (رواہ ابن ابی تائم و ابن جریر) حضرت عکرمہ اور حضرت مقاتل تابعین نے یہی فرمایا ہے۔

واذکورن مایتنلی فی بیوتکن الایہ

اور سابقہ آیات میں

ینساء النبی لستن کاحد من النساء الایہ

کے الفاظ سے خطاب بھی اسکا قرینہ ہے۔ چنانچہ منافقین نے جب سیدہ طاہرہ پر تہمت لگائی تو حضور ﷺ نے فرمایا:
ما علمت علی اہلی الا خیراً۔" بخاری۔

یعنی میں اپنے گھر والوں پر بھلائی ہی جانتا ہوں۔ "کوئی آیت یا کوئی حدیث ایسی نہیں ملتی جس میں فرمایا گیا ہو کہ صرف اولاد اہل بیت ہیں۔ اور بیویاں اہل بیت نہیں۔ یہ صرف خیال ہے جسکی کوئی حقیقت نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت عکرمہ تو بازار میں منادی کرتے تھے کہ آیت تطہیر میں اہل بیت سے مراد ازواج مطہرات ہیں کیونکہ یہ آیت انہی کی شان میں نازل ہوئی ہے۔ اور فرماتے تھے کہ میں اس پر مہابہ کرنے کیلئے تیار ہوں۔ معارف سورۃ الاحزاب ص ۱۳۰ ج ۷ حاصل بحث یہ ہے کہ ازواج مطہرات ہی حقیقتاً اہل بیت ہیں اور انہیں کا راستہ ہی طریق نجات ہے۔ اب ذرا انصاف سے فرمائیے گا اہل بیت والے سنی ہیں یا شیعوں؟ نجات یافتہ گروہ اہل سنت کا گروہ ہے یا اہل تشیع کا؟

اس پاک گروہ کے متعلق فرمایا میرے اہل بیت کشتی نوح کی طرح ہیں جو اس پر سوار ہو گیا نجات پا گیا جو الگ رہا وہ ڈوب گیا (حاکم عن ابی ذر رضی اللہ عنہ)

نیز فرمایا "اس پر خدا کا غضب ہو جو میرے اہل بیت (ازواج مطہرات) کو ستا کر مجھے دکھ پہنچائے۔" ویلیسی عن ابی سعید ان القدری رضی اللہ عنہ

سوال ۶۲ تا ۶۴۔ پانچویں سوال کا خلاصہ یہ کہ تمہارے عقیدے کے مطابق جب صحابہ کرام غیر معصوم پارسا ہیں تو پھر ان پر جرح و تنقید کیوں نہیں ہو سکتی؟ اگر ایسا ہی ہے تو پھر ایسے مذہب و عقیدہ کے قبول کرنے کا کیا فائدہ جو انسان کی آزادی رائے و تنقید و جرح کو سلب کرے۔ جبکہ دین کا بنیادی شہنشاہی یہ ہے کہ وہ حق و باطل میں فرق نمایاں کرے جھوٹ اور سچ میں فرق کرے اور سنی مذہب میں تنقید کے حق پر پابندی ہے۔ اسکا جواب درج ذیل ہے۔

جواب: اسلام میں صحابیت سب سے بڑا درجہ ہے پیغمبر ﷺ کے بعد صحابی ہی اعلیٰ مرتبے والے ہیں۔ تمام دنیا کے اولیاء اقطاب، ابدال، عوٹ سب کے سب ملکر ایک اونی صحابی کی گدراہ کا مقابلہ نہیں کر سکتے اور انہی گدراہ کو نہیں پہنچ سکتے۔ کیونکہ انہوں نے ایمان کی حالت میں پیغمبر کی زیارت کا حشر حاصل کیا ہے۔ اور وہ صحبت یافتہ جناب مصطفیٰ علیہ التحیۃ والثناء ہیں۔ اور تمام صحابہ کرام دین کے بارے میں عادل و فائدہ ہیں۔ سارے صحابہ مستحق ہیں۔ پرہیزگار اور پارسا ہیں ان میں سے کوئی بھی فاسق و فاجر نہیں۔ پہلے تو ان سے گناہ سرزد ہوتے ہی نہیں اور اگر سرزد ہو جائے تو قرب تعالیٰ انہیں توبہ کی توفیق عطا فرماتا ہے تو صحابیت اور فتن جمع نہیں ہو سکتے جیسے اندھیرا اور اجالا جمع نہیں ہو سکتے۔ جس طرح سارے نبی گناہوں سے معصوم ہوتے ہیں ویسے ہی تمام صحابہ فتن سے ماسون و محفوظ ہیں۔ کیونکہ قرآن کریم نے ان سب کے عادل مستحق پرہیزگار ہونے کی گواہی دی اور ان سے مغفرت و جنت کا وعدہ فرمایا ہے۔